

衡山县第五届乡村生态旅游节暨永和冬枣采摘节欢乐开幕

冬枣八月熟，永和等你来

■文/本报记者 刘思远 特约记者 夏建军 通讯员 石柯 图/本报记者 周琪



开心品枣



收获满满



“冬枣仙子”



展示“冬枣王”

立秋刚过，位于衡山县永和乡的冬枣基地就迎来了大丰收。8月12日，以“生态、绿色、创新、共享”为主题的衡山县第五届乡村生态旅游节暨永和冬枣采摘节开幕。上千名游客慕名而来，赏美景、采冬枣、品美食，享垂钓，体验枣园风情和清凉采摘的乐趣。

北枣南移，衡山永和结硕果

永和乡是衡山的农业旅游之乡，地处衡山东南部，与湘水紧紧相依，光照充足，四季分明，土壤肥沃，农产品丰富，素有“小水果之乡”美誉，尤以冬枣、沃柑、西瓜、香瓜、猕猴桃和黄梨等为最。

此次采摘的冬枣属于北枣南移，是紫冠生态农业有限公司2014年从陕西引进栽植的大荔优良冬枣品种，2016年试挂果，今年实现投产。从一期建设300余亩特色冬枣大棚种植基地到现今的500亩，预估产量在50吨以上。目前已经实现全部大棚设施绿色栽培，并通过了绿色食品认证。

简短的开幕式过后，游客纷纷踏入枣园，来一场与大自然的亲密接触。只见采摘区内，成片的冬枣树上挂满了串串冬枣。这里的冬枣树最高的也不过两米，伸手毫不费劲就可采摘到自己钟爱的枣儿，就连小朋友也可自己动手采摘。大家三五成群，提着果篮，手握枣枝，一边品尝冬枣的甜美，一边体验采摘的乐趣。哪里的枣儿最红，哪里的枣儿最大，哪里聚集的游客也就最多。

据悉，此次采摘活动将延续至9月11日。

科技支农，早熟的冬枣格外甜

“没想到早熟的冬枣这么甜。”枣园里，特意从市区驱车前来的张女士一边采摘冬枣，一边评价道。

“永和冬枣之所以这么甜，多亏了湖南农业大学与我们校企共建，结成了产学研合作战略联盟。”紫冠生态农业有限公司负责人姚乐贵告诉记者，按照《湖南省冬枣特色产业基地建设合作协议》，公司与湖南农大联合共建了“国家新农村发展研究冬枣特色产业基地”。

移栽之初，不仅产量不高，而且枣子果皮容易破裂。基地自建立以来，湖南农大派出了以王仁才教授为首席专家的技术团队，开展冬枣栽培技术攻坚克难，通过3年多的努力，不仅解决了黑头病害等技术问题，如今采用大棚栽培技术，不仅防止了南方雨水的影响，而且将成熟季节从原来的9—10月提前至8月。如今，枣园的枣树产量、品质大幅提升，平均每亩实现增产500公斤、增收1.2万元。

产业扶贫，帮助村民奔小康

目前，紫冠生态农业有限公司有冬枣基地500多亩、百香果基地200余亩、蔬菜基地100亩、油桃基地100亩，公司以种植基地为依托，发展林下养殖、农业观光旅游、结合农产品加工为一体的现代农业循环经济模式。

在公司做大做强的同时，还以基地为平台，通过对广大农户进行科普宣传、培训、指导，培养了一大批产业农民的同时，还与当地30余户贫困户签订了帮扶协议，由公司免费提供种苗，让贫困户自行管理50余亩百香果基地。基地每年还为150余名贫困人员及农村剩余劳动力提供就业机会，每年发放劳务费用近百万元。

有了校企共建这个平台，公司与湖南农大还积极帮助临镇农友合作社枣园提高生产效益，年创收达到100万元以上；通过科技辐射，带动周边贫困户10户、农户92户种植冬枣实现脱贫致富奔小康。

依托这个冬枣基地，此次衡山县与永和乡还打“乡村旅游牌”，为游客提供吃、玩、采摘等综合服务。采摘节当天，当地接待了上千名游客，售卖冬枣收入十余万元。其中，枣园特别挑选的三盒“冬枣王”还拍出了880元的高价。

近年来，衡山县借力“湘江生态旅游经济带”和“环南岳衡山旅游经济圈”良好的生态环境、丰富的旅游资源，大力实施“全民兴旅、全业融合、全景衡山”的全域旅游发展战略，着力推进“旅游+”战略，引领走出了一条绿色发展新道路。

加上这次节会，全县已连续举办了5届乡村生态旅游节，每年的旅游节活动已成为推动衡山县旅游业快速发展的重要平台，成为丰富群众文化生活的特色载体和加强对外交流、展示衡山形象的靓丽名片。



500亩冬枣基地